

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Налдеевой Людмилы Евгеньевны на тему «Когнитивные основы семантики английских двухкомпонентных зоонимов», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (германские языки).

Диссертационная работа Л.Е. Налдеевой, представленная в автореферате, выполнена в рамках когнитивного подхода и посвящена детальному изучению семантики английских двухкомпонентных зоонимов.

Актуальность исследования определяется возрастающим интересом к когнитивному подходу в языковом исследовании, а анализ зоонимов в рамках данного подхода позволяет выявить пропозициональные, метафорические, метонимические и комплексные когнитивные модели, лежащие в основе их семантики. **Целью** исследования стало описание когнитивных основ формирования семантики английских двухкомпонентных зоонимов путем выявления вышеупомянутых моделей, по которым создаются эти единицы, а также анализ характеристик, определяющих их прямые и переносные значения.

Научная новизна исследования состоит в систематизации и интерпретации большого объема фактического материала (более 2500 единиц), выявлении многообразных когнитивных моделей, определяющих формирование значений зоонимов, описании областей знания, привлекаемых при создании двухкомпонентных зоонимов, определении характеристик концептуальных областей, которые оказываются востребованными при создании двухкомпонентных зоонимов. Теоретической базой исследования послужили работы ведущих отечественных и зарубежных ученых в области когнитивной лингвистики (Дж. Лакофф, Р. Лэнкер, Е.С. Кубрякова, Н.Н. Болдырев и др.).

Теоретическая значимость работы заключается в обосновании концепции о том, что концептуальная деривация лежит в основе процесса создания двухкомпонентных зоонимов по определенным когнитивным моделям; в выявлении лексических категорий, единицы которых выступают средством объективации концептуально-тематической области ANIMAL, а также в моделировании структуры знания, привлекаемой при формировании двухкомпонентных зоонимов и их переносных значений.

Практическая значимость исследования обусловлена возможностью применения полученных данных в лекционных курсах по лексикологии английского языка, при создании специализированных курсов по когнитивной лингвистике, в исследовательской деятельности и лексикографических описаниях, а также в процессе обучения английскому языку как иностранному.

В результате проведенного исследования Людмила Евгеньевна успешно решает все поставленные задачи, направленные на подтверждение своей гипотезы:

- формирует обширный корпус двухкомпонентных зоонимических единиц;
- представляет концептуально-тематическую область ANIMAL как модель осмыслиения двухкомпонентных зоонимов;
- выявляет пропозициональные, метафорические, метонимические и комплексные когнитивные модели создания двухкомпонентных зоонимов;
- описывает когнитивные модели, при помощи которых возникают переносные значения зоонимов, проводит детальный анализ механизмов метафоризации и перекатегоризации, приводит примеры перехода зоонимов в абстрактные значения, обозначающие человека, качества, артефакты;
- определяет области знания, к которым происходит обращение при создании зоонимов;
- дает представление о концептуальных характеристиках, определяющих создание зоонимов и их переносных значений.

Обоснованность и достоверность полученных результатов не вызывает сомнения. Результаты исследования прошли апробацию на международных научно-практических конференциях и отражены в ряде публикаций автора.

В целом, содержание автореферата дает основание заключить, что диссертация Л.Е. Налдеевой является завершенной научно-квалификационной работой и соответствует критериям пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842) в действующей редакции. Автор диссертации, Налдеева Людмила Евгеньевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (германские языки).

Канд.филол.наук, доцент кафедры иностранных языков и профессиональной коммуникации Тамбовский государственный университет имени Г.Р.Державина

392 000, г. Тамбов, ул. Интернациональная, 33,
тел. 8 (4752) 72-34-34,
сайт: <https://tsutmb.ru/>,
e-mail: g.l.moliboga.88@mail.ru

 Молибога Галина Леонидовна

Я, автор отзыва, не возражаю против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации и их дальнейшей обработкой.

